

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Международного университета
туризма и предпринимательства

Таджикистана, доктор экономических
наук Асрорзода У.С.

Февраля 2023 года



О Т В Е Т

ведущей организации на диссертацию Ходжаевой Азизахон Хакимовны на тему: «Ресурсный потенциал Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан и вопросы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности», предоставленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность рассматриваемой проблемы. Проведение оценки ресурсов и туристско-рекреационного потенциала (ТРП) и её территориальной организации на региональном уровне с учётом положительного экономического эффекта от развития туристической отрасли в Таджикистане непременно положительно скажется и на регионах страны. Изучение существующих проблем, связанных с оценкой определяющих факторов при выборе туристами для посещения той или иной территории зоны, а также определения особенностей и различий на геоморфологических и антропогенных уровнях, масштабах и в направлениях туристско-рекреационного природопользования в регионах является приоритетным и актуальным для географической науки.

Особенно актуальна эта проблема для Таджикистана в связи с тем, что ресурсный потенциал страны достаточно богат уникальными ландшафтами, биоразнообразием и неповторимым природным миром, и территориальная организация туристско-рекреационной деятельности с учётом местных геоэкономических особенностей может положительно повлиять на экономический рост каждого региона.

В этой связи актуальность диссертационной работы Ходжаевой А. Х., ее теоретическая и практическая значимость сомнений не вызывают, как и цель исследования, в качестве которой представлены концептуальные положения по территориальной организации туристско-рекреационной деятельности (ТРД) с учётом ресурсного потенциала Ферганской туристско-рекреационной зоны (ТРЗ) Республики Таджикистан (РТ).

Согдийская область РТ географически находится в западной части Ферганской долины и на основе изложенных диссертантом в текущем исследовании доводов, относится к Ферганской ТРЗ РТ.

Диссертант отмечает, что современный уровень развития производительных сил в Ферганской ТРЗ требует решения множества вопросов по совершенствованию и выявлению новых форм территориальной организации отраслей народнохозяйственного комплекса республики, в том числе и туризма. Данная ТРЗ, по сравнению с другими зонами республики, обладает уникальными природно-климатическими, историко-культурными и социально-экономическими ресурсами на фоне одного из самых больших

показателей плотности населения. В ходе работы над настоящим исследованием диссертантом обнаружено отсутствие общей парадигмы развития туризма в регионе. Местное население и внешние мигранты для своего отдыха выбирают объекты, о которых узнали понаслышке или из других источников. Также существует ряд проблем, связанных с оценкой определяющих факторов при выборе туристами для посещения той или иной территории зоны, а также определения особенностей и различий на геоморфологических и антропогенных уровнях, масштабах и в направлениях туристско-рекреационного природопользования.

В связи с этим, отмечает диссертант, существует необходимость изучения и обобщения современных теоретических и практических аспектов использования ресурсного потенциала перечисленных выше геоморфологических и антропогенных объектов.

По мнению диссертанта, научно-обоснованная территориальная организация ТРД как фактора рационального использования ресурсного потенциала разнородных туристско-рекреационных ресурсов территории Ферганской ТРЗ может стимулировать общее социально-экономическое развитие тех из них, которые в туристско-рекреационном отношении развиты слабо.

Исходя из этого, отмечает диссертант, актуальность географического анализа составляющих туристско-рекреационного ресурсного потенциала и территориальной организации ТРД в Ферганской ТРЗ (Западной части Ферганской долины) будет определяться цепочкой факторов: выявление ресурсов и их

пригодности для определенных видов, типов рекреации, сохранность рекреационных качеств объектов, развитие новых направлений ТРД и т.д., до сего времени мало или вовсе не изученных.

В процессе проведения исследования автор работы подвергает анализу большое количество научных трудов учёных Таджикистана и России.

На основе литературного обзора соискателем раскрыты специфические особенности ресурсного потенциала Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан, а так же вопросы касательно территориальной организации туристско-рекреационной деятельности в данном регионе; изучены теоретические и методологические подходы существующих методик экономико-географического анализа проблем территориального формирования и функционирования территориальных систем в целом и региональных туристско-рекреационных систем (ТРС), в частности, западной части Ферганской зоны, как географической основы Ферганской ТРЗ РТ; рассмотрены основы содержание территориальной организации туризма и рекреационного хозяйства Ферганской ТРЗ; проанализированы природные туристско-рекреационные ресурсы Ферганской ТРЗ РТ; исследованы культурно-исторические, рекреационно-туристические ресурсы Ферганской ТРЗ РТ; рассмотрены социально-экономические ресурсы как факторы развития ТРД Ферганской ТРЗ; определены типы туристско-рекреационных территорий Ферганской ТРЗ; проанализированы

типы ТРД в Ферганской ТРЗ; проведено туристско-рекреационное районирование Ферганской ТРЗ.

Логика исследования Ходжаевой А. Х. отличается внутренней сложностью и богатством содержания. В процессе проведенного исследования диссертантом на основе использования выявленного ресурсного потенциала ТРТ в Ферганской ТРЗ в условиях «горно-долинного», «котловинного», «оазисного», «террасного» и «аквального» положения впервые выполнено туристско-рекреационное районирования исследуемого региона. По его итогам, по мнению диссертанта, возможна оптимизация рекреационного природопользования у территории, слабо развитых в рекреационном отношении районов.

Проведение и организация исследования территориальных комплексов диссертантом построены по природно-ресурсным объектам: террасам, котловинам, оазисам, что позволило выявить отличительные особенности исследуемой территории для формирования ТРД.

Научная новизна исследования заключается в том, что:

- осуществлена попытка формирования концепции рекреационного природопользования в условиях Северного Таджикистана, которой до настоящего времени не существовало;
- установлены правила и принципы улучшения деятельности туристических объектов как естественного, так и антропогенного происхождения в интервале высот от 300 до 3500 м. абс. с объединением туристических объектов в рамках восьми кластеров

туристско-рекреационных территорий (ТРТ). Кластерная организация была проведена в следующих направлениях: Центр (Ходжент); Северо-восток – Ашт; Восток – Канибадам, Исфара; Запад – Сырдарья, Истаравшан, Шахристан, Туркестан;

-на основе использования выявленного ресурсного потенциала ТРТ в Ферганской ТРЗ в условиях «горно-долинного», «котловинного», «оазисного», «террасного» и «аквального» положений впервые выполнено туристско-рекреационное районирование исследуемого региона. По его итогам возможна оптимизация рекреационного природопользования у территории, слабо развитых в рекреационном отношении районов;

-проведение и организация исследования территориальных комплексов были построены по природно-ресурсным объектам: террасам, котловинам, оазисам, что позволило выявить отличительные особенности исследуемой территории для формирования ТРД.

Личный (научный) вклад автора выразился в реализации комплексного подхода к изучению обозначенной проблемы с целью выявления особенностей ТРС на различных пространственных уровнях Ферганской ТРЗ.

Он заключается в разработке и коррекции методики исследований, изучении и анализе литературы по выявлению и оценке ресурсной базы туризма, формированию рекреационных хозяйств, сборе и обработке материалов проведённого типологического районирования, составлении туристско-

рекреационных учебных программ, формулировании выводов и практических предложений по диссертации, подготовке публикаций.

Конечным результатом явились следующие моменты:

1. Произведен многофакторный анализ ресурсного потенциала развития туризма в исследуемом регионе;
2. Выявлены и описаны ведущие ресурсы Ферганской ТРЗ: природные, культурно-исторические (познавательные) и социально-экономические;
3. Определены формат, масштабы и содержание территориальной организации ТРД;
4. Предложены восемь типов ТРТ и шесть видов рекреационных комплексов;
5. Выполнено туристско-рекреационное районирование западной части Ферганской зоны РТ, выявившее в нем четыре подрайона.

Теоретическая значимость обуславливается важностью сформулированных в диссертации научных обобщений и основных выводов в части аспектов формирования ТРТ, их типов и формата районирования территории равнинно-предгорного типа и выражается в его направленности на разработку научных основ рекреационного природопользования на равнинно-предгорных территориях Северного Таджикистана.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что положения и выводы исследования могут быть использованы государственными и негосударственными структурами, функционирующими в сфере территориальной организации туризма

и рекреационной деятельности; основные рекомендации по развитию типов туризма и территориальной организации рекреационной деятельности, а также совершенствованию типов и видов туризма могут быть использованы при разработке стратегий и программ развития туризма и рекреационной деятельности в Согдийской области; впервые проведённое туристско-рекреационное зонирование туристских территорий, типов туризма и районирование территории Ферганской зоны могут иметь большое научно-практическое значение, научно-справочный и методологический характер для территориального совершенствования ТРД в республике.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав и выводов по ним, заключения и приложения с общим объемом 215 страниц компьютерного текста, в том числе 16 таблиц и 27 рисунка. Список использованных источников включает 189 наименований.

Во введении обосновывается актуальность проблемы исследования, охарактеризована ее изученность; сформулированы цель, объект и предмет исследования; определена методологическая база, информационная база научная новизна с положениями выносимые на защиту, а так же теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе «Научно-теоретические аспекты исследования туристско-рекреационного потенциала» производится систематизация основных понятий предметной области, рассматриваются сущность, содержание и особенности проблем, связанных с исследованием ТРП.

В данной главе с учетом существующих теоретических подходов к понятиям «рекреационный ресурс» и «рекреационный потенциал», а так же, рекреационно-географический, геоэкологический, маркетинговый, кадастровый, геоинформационный, кластерный и экосистемные подходы для оценки туристско-рекреационных ресурсов, диссертант приходит к мнению о том, что ТРД для РТ с её разнообразным горно-ландшафтным характером рельефа является почти новым научным направлением для территориальной организации типов туризма и связана практически со всеми сферами жизненного пространства.

Нельзя не согласиться с соискателем в том, что приоритетным направлением научных исследований в сфере туризма и рекреационной деятельности, ныне должны стать перспективы развития, оценки роли туризма в структуре народного хозяйства, повышения эффективности функционирования туристско-рекреационных ресурсов, рекреационной деятельности, туристских потоков и услуг, определения туристского потенциала и его территориального размещения в Таджикистане.

Прав диссертант в том, что на нынешнем этапе развития и территориального разделения труда рекреационное предпринимательское хозяйство в этих условиях не может развиваться изолированно в границах одной отрасли. И потому так важно уметь пользоваться методическими подходами к анализу ресурсного потенциала развития туризма и рекреации, а также

конструировать и определять формат, масштабы и содержание территориальной организации туризма и рекреационного хозяйства.

Диссертант, проведя анализ значительного числа научной литературы по непосредственным, прикладным методикам анализа ресурсного потенциала территории с точки зрения развития туризма, приходит к выводу о необходимости его двухкомпонентного решения. Равно как описанный подход, разделяющий понятие «ресурс» и «потенциал», автор утверждает о необходимости отдельного методологического подхода к анализу туристско-рекреационных ресурсов и ТРП территории.

Подавляющее большинство современных методик анализа ресурсного потенциала развития туризма и рекреации сводятся к двум формам оценок: качественной и бальной. Для решения задач, связанных с методологией комплексной оценки ТРП существуют такие подходы как: рекреационно-географический, геоэкологический, маркетинговый, кадастровый, геоинформационный, кластерный, экосистемный.

ТРП служат местом назначения для лиц, совершающих путешествие, однако, утверждает автор, имеются и административные границы, что отличает данное понятие от принятого на западе термина «туристическая дестинация».

Говоря о потенциале Ферганской ТРЗ, автор утверждает, что имея более 150 рекреационных территорий, которые по своим природно-климатическим условиям и историко-культурным

объектам являются объектами туристского интереса могут быть использованы в качестве зон отдыха и туризма.

Исходя из изложенных тезисов, автор делает вывод о том, что привлекательными туристско-рекреационными объектами на исследуемой территории являются долины, озера, водохранилища, оазисы, котловины, горы, каждый из которых имеет свои рекреационные возможности использования. Они оказывают существенное влияние на территориальную организацию типов и видов туризма и рекреационной деятельности автономно, без влияния друг на друга и обладают определенной привлекательностью для туристов и рекреантов.

Диссертант, анализируя многочисленные научные и литературные источники, приходит к мнению о том, что в географической науке понятия «рекреационный ресурс» и «рекреационный потенциал» имеют различное значение, оценку и подходы к изучению. В основе классификации туристических ресурсов лежит их разделение на природные, исторические и социально-экономические. Однако данный подход не исключает более детальное деление каждого из классов. В основе разделения ТРП территории лежат две основные группы: группа внутреннего потенциала и группа внешнего потенциала. Обе эти группы имеют дополнительную классификацию уже внутри себя.

Существуют различные подходы для оценки туристско-рекреационных ресурсов. Но основное их разделение происходит по применяемым методикам оценки, а именно: картографические,

статистические, экономические, медико-биологические, эстетические и технологические. Подавляющее большинство современных методик анализа ресурсного потенциала развития туризма и рекреации сводятся к двум формам оценок: качественной и бальной. Для решения задач, связанных с методологией комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала, существуют такие подходы как: рекреационно-географический, геоэкологический, маркетинговый, кадастровый, геоинформационный, кластерный, экосистемный.

Ферганская ТРЗ (территория) подразумевает под собой, с географической точки зрения западную часть Ферганской долины, расположенную в границах РТ, Ферганскую природную зону или границы Кураминской и Туркестанской провинций природного районирования РТ. С административной точки зрения, в рамки Ферганской ТРЗ входят районы Севера Таджикистана. В Ферганской ТРЗ имеется более 150 рекреационных территорий, которые по своим природно-климатическим условиям и историко-культурным объектам могут быть использованы в качестве зон отдыха и туризма.

Привлекательные туристско-рекреационные объекты на исследуемой территории: долины, оазисы, котловины, горы, водно-климатические ресурсы носят очаговый островной характер, каждый из которых имеет свои рекреационные возможности использования. Они оказывают существенное влияние на территориальную организацию типов и видов туризма и рекреационной деятельности

автономно, без влияния друг на друга и обладают определенной привлекательностью для туристов и рекреантов.

Особую группу рекреационных объектов представляют минеральные водные источники, водохранилища, горные хребты, историко-культурное достояние народа, которые при территориальной организации и развитии туризма и рекреации являются местами тяготения рекреантов. Необходимо отметить, что с научно-методической точки зрения ресурсный потенциал для территориального развития туризма и рекреационной деятельности в масштабе регионального развития в условиях горно-долинной части Таджикистана с целью развития типов территорий и организации рекреационной деятельности слабо изучен. Для практической территориальной организации мы раскрываем функциональные особенности всех типов туристско-рекреационных комплексов территории, хотя они слабо развиты в системе народного хозяйства Ферганской зоны, их ресурсный потенциал изучается впервые для территориальной организации этой отрасли.

Во второй главе диссертации «Географические особенности оценки ресурсного потенциала и организации типов туристско-рекреационных территорий» автором изучена теоретико-практическая сторона изучения природных туристско-рекреационных, культурно-исторических, а также социально-экономических ресурсов Ферганской ТРЗ РТ.

Отрадно то что, автор работы подробно описывает природные туристско-рекреационные ресурсы, культурно-исторические

рекреационно-туристические ресурсы и социально-экономические ресурсы исследуемого региона как ключевые факторы развития ТРД.

Минеральные водные источники, водохранилища, горные хребты, историко-культурное достояние народа, представляют особую группу рекреационных объектов в Ферганской туристско-рекреационной зоне которые при территориальной организации и развитии туризма и рекреации являются местами тяготения рекреантов.

Для практической территориальной организации автор раскрывает функциональные особенности всех типов туристско-рекреационных комплексов Ферганской ТРЗ, хотя они слабо развиты в системе народного хозяйства данного региона, их ресурсный потенциал изучается впервые для территориальной организации этой отрасли.

Мы согласны с мнением автора о том, что наличие природных туристско-рекреационных ресурсов на территории Ферганской ТРЗ достаточно богатое. Отсюда исходит необходимость более глубокого подхода к анализу и пониманию этих ресурсов с точки зрения их возобновляемости. Ведь, к сожалению, согласно приведенной классификации в работе, грязевые ресурсы и минеральные воды относятся к категории не возобновляемых, что заставляет задуматься об их более рациональном использовании.

Автор диссертации, проанализировав теоретические и методологические подходы к исследованию территориальной организации ТРД на территории Ферганской ТРЗ, приходит к выводу

о том, что важную роль в нём играют культурно-исторические ресурсы, представляющие собой наследие прошлого. Исследуемая территория играла важную роль в становлении культурно-исторической самобытности таджикского народа. Свидетельство тому – музеи, архитектурные памятники, исторические достопримечательности, картинные галереи, выставочные залы, где хранится это наследие, так привлекающее многочисленных туристов.

Наряду с этим автор, отмечая сочетание благоприятных климатических условий, необходимых для развития туризма и рекреации в Ферганской ТРЗ, также акцентирует внимание на важности природно-климатических ресурсов таких как, бальнеологические, фито лечебные, ландшафтные, климатические, пляжные и спелеоресурсы в территориальной организации ТРД данного региона.

Диссертант, исследуя ресурсный потенциал Ферганской ТРЗ РТ, приходит к следующим выводам:

1. Природные туристско-рекреационные ресурсы (ПТРР) представляют собой одну из основ развития туризма. Основной задачей или функцией ПТРР является их использование в целях восстановления физических и духовных сил человека.

2. Ферганская ТРЗ РТ представляет собой оптимальное сочетание благоприятных климатических условий, необходимых для развития туризма и рекреации.

3. Ферганская ТРЗ занимает компактную территорию с большими антропогенными оазисными ландшафтами.

4. В рассматриваемой зоне слабее, чем в других туристско-рекреационных зонах, выражен характер горных геосистем.
5. Рельеф исследуемой зоны имеет эрозийный характер со сравнительно пологими склонами и занимает выгодное положение для территориальной организации горно-спортивных типов туризма и геотуризма.
6. Ферганская ТРЗ объединила в себе многовековое историко-культурное наследие, древнейшую культуру, особенности быта, культуру постройки жилья, умение выращивать на небольших горных территориях рекордные урожаи зерновых, фруктов и овощей.
7. В Ферганской ТРЗ имеются значительные трудовые, инфраструктурные и финансово-инвестиционные элементы социально-экономических ресурсов для организации, развития и осуществления ТРД. Организуя новые и расширяя возможности уже имеющихся ресурсов, Ферганская ТРЗ, существующая на основе Согдийской области РТ, способна в значительной мере расширить свой потенциал в данном виде экономической деятельности.
8. В результате наших исследований в одной из богатых природными, историко-культурными ресурсами и развитой в социально-экономическом плане западной части Ферганской зоны, мы пришли к выводу, что наиболее слабыми звеньями ТРД являются:
 - недостаточное целевое изучение ресурсного потенциала для эффективной территориальной организации туризма и рекреационной деятельности в изолированных котловинах, оазисах,

правобережной и левобережной части, горно-предгорной территории;

– несмотря на социально-экономическую важность устойчивого территориального развития туризма, пока ещё недостаточно полно изучена для комплексного и цикличного развития суботраслей туризма цепь: природные ресурсы → историко-культурные памятники → социально-экономические ресурсы → малые рекреационные предприятия → информационное обеспечение → транспортные коммуникации → подготовка кадров для управления туризмом → охрана природы и экологические учреждения;

– малоквалифицированный человеческий потенциал, слабые инфраструктурные под отрасли. Для снятия этого барьера необходимо осуществление практических шагов:

- каждое туристско-рекреационное предприятие должно иметь чёткий план выхода на социально-экономические результаты с использованием новых, разработанных на местах мер для условий горно-долинной Ферганской зоны;

- необходимо территориальное изучение и освоение новых туристско-рекреационных ресурсов в правобережной зоне Таджикского моря и северной части зоны, где имеется природный потенциал (Кураминский хребет, горы Моголтау и Туркестанский хребет) для территориальной организации приключенческого и экологического туризма;

- для широкого вовлечения местных продуктов в сферу туризма и рекреации необходимо создание предприятий туристско-

рекреационного характера в промышленных и сельскохозяйственных отраслях с целью развития аграрного типа туризма и этнотуризма на таких территориях, как Истаравшан, Шахристан, Худжанд, Канибадам, Исфара и Ашт; необходимо расширение строительства турбаз, приютов, туристических и альпинистских лагерей, домов охотников и рыболовов, мотелей, кемпингов.

Третья глава «Территориальное формирование и совершенствование типов туристско-рекреационной деятельности и ее районирование» посвящена типам ТРТ и ТРД Ферганской ТРЗ, а также, вопросам туристско-рекреационного районирования Ферганской ТРЗ.

Диссертант в данной главе чётко описывает главные признаки ТРТ Ферганской ТРЗ. Более глубокое изучение ресурсного потенциала и факторов территориальной организации ТРТ и взаимоотношений их основных параметров, по мнению диссертанта, позволяет полнее вскрыть механизм формирования туристско- рекреационных типов территории для обоснования перспектив развития туристских отраслей на территории зоны, с которым и мы согласны.

Выделенные автором работы типы ТРД дают основание для территориальной организации специализированных типов и видов ТРТ Ферганской зоны, которые сведены в отдельные туристско-рекреационные районы.

Автором исследования в работе для практического улучшения территориальной организации туризма в Ферганской ТРЗ, рассмотрены функциональные особенности восьми ТРТ, находящихся

в данной ТРЗ РТ, исходя из наличия на них туристско-рекреационных, культурно-исторических и социально экономических ресурсов. Природно-климатические, историко-культурные и социально-экономические ресурсы применительно к котловинным, оазисным и аквальному ТРТ, утверждает диссертант, создают возможности для расширения производства туристского продукта, определяемого внешними активами и внутренними резервами туристской организации территории, а также рекреационного обустройства последней.

В территориально-экономическом плане туристские ресурсы выступают, как факторы территориальной организации видов и типов туризма и рекреационной деятельности Ферганской ТРЗ.

Так же, в данной главе особое внимание уделено определению территории, которые имеют наиболее благоприятные условия для организации различных видов ТРД. Диссертантом изучена и выявлена степень пригодности, аттрактивности пейзажных разнообразий и природно-антропогенных геоландшафтов, исследована историко-культурные достопримечательности, дана оценка рельефу, климатическим условиям, водно-минеральным и биопотенциальным ресурсам, географическому положению и представлена их классификация по туристско-рекреационным объектам зоны.

При туристско-рекреационной районировании Ферганской ТРЗ автором исследования учитывались природно-географические особенности территории Ферганской ТРЗ в целом и особенности каждого типа ТРТ в частности, уровни антропогенного влияния на

характер природы котловин, оазисов, оазисо-аквальных и горно-долинных территории, наличие в них разнообразных туристских ресурсов, возможности и удобство их использования, уровень развития инфраструктуры, в том числе и туристско-рекреационной.

Предлагаемая автором сетка туристско-рекреационных районов является первой научно-практической разработкой для ТРД западной части Ферганской зоны. Выделенные в диссертационном исследовании 4 туристско-рекреационных района обладают различными по значимости туристско-рекреационными ресурсами, разными условиями для развития туризма, включая транспортную доступность туристских объектов развитость туристской инфраструктуры и. т. д.

Для перспективного развития туризма и рекреации автором работы выделяются шесть типов рекреационных комплексов в зависимости от их функционального назначения и уровня специализации и восемь ТРТ. Проведенное автором туристско-рекреационное районирование Западной части Ферганской зоны позволило выявить 4- подрайона: Левобережный Сырдарьинский хорошо развитый туристско-рекреационный подрайон; Северо-восточный горно-альпинистский средне освоенный туристско-рекреационный подрайон; Правобережный слабо освоенный туристско-рекреационный подрайон; Юго-западный слабо освоенный туристско-рекреационный подрайон.

В заключении диссертантом формулируются основные предложения и рекомендации, направленные на решение проблемы

территориальной организации ТРД в Ферганской ТРЗ РТ с учётом ресурсного потенциала данного региона.

Автореферат и опубликованные соискателем научные труды отражают:

- Основное содержание диссертационной работы, имеют теоретическую и практическую значимость и вносят определённый вклад в развитие туристской отрасли РТ;
- Содержание диссертации целиком и полностью соответствует заявленной специальности 25.00.24- экономическая, социальная, политическая и рекреационная география;
- Научная квалификация соискателя соответствует искомой ученой степени кандидата географических наук.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Ходжаевой Азизахон Хакимовны выполнена на высоком научном профессиональном уровне и имеет большое научно-практическое значение.

Положительная оценка диссертации, вместе с тем, не означает полное отсутствие в ней недостатков:

1. В работе не проведен сравнительный анализ создания и развития ТРТ в схожих физико-географических областях, на пример в Кыргызстане (Баткентская область);
2. Функционирование выделенных ТРТ в границах Ферганской ТРЗ РТ подразумевает определенную институциональную платформу, к сожалению, она в работе не указана;

3. С методологической точки зрения работа изложена прекрасно, но специфики именно применительно к западной части Ферганской долины нет;

4. В работе было бы уместным указать нормы рекреационных нагрузок на аквакомплексы, коих в исследуемой зоне очень много.

Указанные замечания не снижают общей оценки данной диссертации и не влияют на её научный уровень.

Обобщающая оценка диссертационной работы.

Диссертационное исследование Ходжаевой Азизахон Хакимовны на тему «Ресурсный потенциал Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан и вопросы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности», предоставленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география выполнена в соответствии с требованиями ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры туристского бизнеса, рекреации и гостеприимства Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана, протокол № 7 от 24 февраля 2023 г.

Из 9 членов кафедры проголосовали:

За: 9 человек

1. Курбонов Ё.С., кандидат экономических наук;
2. Абдалимов А., кандидат экономических наук;
3. Насирдинов И.М., кандидат экономических наук;
4. Бобоев А.М., кандидат экономических наук;
5. Хамроев Ф.Б., кандидат технических наук;
6. Кадырова М.И., кандидат педагогических наук;
7. Кодиров Ф.С., кандидат педагогических наук;
8. Гадоев Х.С., кандидат экономических наук;
9. Шарипов Х.А.

Против: Нет

Воздержались: Нет

Зав. Кафедрой туристского
бизнеса, рекреации и гостеприимства
Международного университета туризма
и предпринимательства Таджикистана,
кандидат экономических наук

тел.901716377

E-mail: yorma@bk.ru

Курбонов Ёрмахмад
Султонович

Председатель заседания:
декан факультета туризма Международного
университета туризма и предпринимательства
Таджикистана, кандидат экономических наук

Гадоев Хасан Солихович

тел.: 935412741

hasan 81-g@mail.ru

Секретарь заседания:



Назирматова С.

Подписи Курбанова Ё. С.,
Гадоева Х.С. и Назирматовой С.

Заверяю:

Начальник УКОД МУТПТ
Тел. 2348824



Джураев Ш.Н.

Адрес: Республика Таджикистан, 734055, г. Душанбе, проспект Борбада, 48/5 Международный университет туризма и предпринимательства Таджикистана